

2021年12月7日 星期二

第695期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

始于源头 胜在细节

——张家口市公安局完善受立案监督机制初探

□ 田春雷

今年以来,张家口市公安局从源头抓起,注重细节建设,大力推行“报案一律受理、受立案一律审核、立案侦查一律监督”的受立案机制,全力推进执法规范化建设,不断提升群众安全感满意度和执法公信力。

◆ 在完善执法机制
上强突破

翻开张家口市公安局的《受案立案工作实施细则》《受案立案工作标准》,分工、责任一目了然。“在警情处置、现场执法、收集重要证据等执法环节,均采用同步录音录像系统或执法记录仪进行全程录音录像,从源头上规范执法行为,堵塞执法漏洞。”张家口市公安局法制支队支队长陈占胜介绍说。据介绍,目前,全市公安机关接处警视频上传率达到100%。“通过回放视频,对民警在处置警情时是否规范进行监督。”其间,共发现执法操作不规范等问题163个,均第一时间进行了整改。

与此同时,他们还依托案管中心监督职能,对接处警进行监督考评。在县级公安机关案管中心通过集成管理平台,对本单位所有警情是否受立案进行日监督、日通报。市公安局案管中心

则每周随机抽取各地警情查看。“一旦发现问题,就采取追踪台账的形式进行整改,并每日针对到期未整改案件进行点名通报,切实做到跟踪个案、责任到人。”陈占胜说。2021年,全市共监督审核警情180863条,发通报63期,从中发现登记不规范警情486条。截至目前,已全部完成了整改。

◆ 在聚焦目标措施
上强推进

10月20日,王某驾驶车辆至239国道523杏园线,与师某驾驶的车辆相撞,造成王某车上乘坐人一人当场死亡、六人受伤,双方车辆不同程度损坏。当地交警大队未依法受理此案。法制支队在执法监督中发现该案应立案未立案,立即下发整改意见,并督促整改。11月23日,交警大队进行受立案,完成整改。

10月21日,有群众报警称:在张家口市桥西区某专卖店,买卖双方因退货问题发生纠纷,后双方互殴。派出所接到报警后,未依法受理此案。法制支队在执法监督中发现该案应受案未受案,且民警反馈处警不规范,立即下发问题整改意见,并督促整改。该派出所于11月30日对该案进行了调解处理,确保了案件依法办理。

处警—受立案—监督—整改—反馈,该局着力打造立体式监督管理模式,确保每一警情都有人过问、有人抓、有人管,有效避免执法不作为、慢作为、乱作为问题。

对所有能够上网的受立案材料、调查取证材料等一律录入执法办案系统,该局扎实推进接处警与受立案、侦查办案等上下游执法流程的全网化运作,实现执法办案过程的可回放、可还原、可倒查。2021年对受立案拖拉、侦查不力等问题在网上监督提醒621件。

点开门户网站或微信公众号,群众便可查询立案相关信息、法律法规、办理流程、案件进展、处理结果等信息。2021年,该市公安机关主动公开受立案信息12942条,并依托公安机关门户网站和微信公众号,为群众提供有关查询服务。

◆ 在落实执法责任
上强效果

“立足实际,统筹推进,实现了机构到位、人员到位、机制到位、工作到位的目标。”谈到落实执法责任,陈占胜介绍说。该局建立了执法监督管理工作机制,市县两级公安机关主要负责人对受立案监督负总责,分管局领导

在职责范围内承担领导责任,严格落实各执法办案单位主体责任。在各单位内部形成由“一把手”负总责、分管领导具体抓、办案民警具体执行的责任体系。法制、督察、纪委监察等部门具体负责督导检查,对问题多发、易发的单位,由检查组进驻督导,做到原因不查清不放过、问题不解决不放过。2021年,该局采取明察暗访、网上巡查以及实地检查等途径开展督导检查17次,发现问题63个。

“这是个人考核台账。”在张家口市公安局案管中心,民警卢楠介绍说。据介绍,该局建立了主办民警责任制度,并将受立案效率效果等情况纳入执法质效评定、绩效考核范畴,作为单位、个人执法考核的重要依据,与提拔任用、评优评先、奖金福利相挂钩。同时,进一步加强追责问责力度,2021年,因受立案执法问题问责民警27人次。

通过完善受立案监督机制,进一步强化了对案件的全流程监控,树立了规范执法从规范受立案开始的新理念。一线执法人员在接处警过程中的主动性、积极性明显增强,接处警能力和水平大幅提升,行政、刑事案件办案质量明显提高。在接处警回访、案件办理回访中,群众满意度大幅提升。

守法规知礼让 安全文明出行

我省各地交管部门122交通安全宣传异彩纷呈

河北法制报讯 (记者 章彤华)今年的12月2日,是第十个全国交通安全日,主题是“守法规知礼让、安全文明出行”。当日,我省各地公安交管部门采取多种形式,开展交通安全日主题宣传活动,不少地方形式新颖、精彩纷呈,吸引了广大交通参与者踊跃参与,收到了意想不到的效果。

今年最令人耳目一新的宣传活动当属保定公安交警走进一家公司碰撞试验室,组织的一场真正的汽车碰撞试验。随着一声巨响,载着两名模拟人的实验汽车以每小时35公里的速度正面撞击前方的柱体,气囊瞬间弹出,前机箱盖严重变形。活动参与者近距离观察发现,由于有气囊和安全带的保护,实验假人

并未受到太大的伤害。对此,公安交警表示,这样的速度对于日常驾车来说并不快,但是撞击后车辆损毁严重,若车内人员没有使用安全带,后果可想而知,进而提醒人们,驾车过程中一定要注意力集中,拒绝酒后驾车、疲劳驾驶,并且全程佩戴安全带。如此直观的效果,令人印象深刻。

秦皇岛交警把交通安全宣传活动的主会场搬到了乡村,组织了一场面向农村驾驶人和交通参与者的大型演出活动。节目安排紧紧围绕“守法知礼平平安行”的主题,贴近农村群众的日常生活。有反映交警工作的快板《说交通》;有体现秦皇岛平安交通创建的群口快板《交通安全靠大家》;还有根据真实案例改

编的舞台剧《多一个也不行》……节目从内容到形式都新颖别致,吸引了众多群众驻足观看。演出期间,民警还发放了交通安全宣传材料,并设立咨询台,号召社会各界人士携起手来,共同参与到交通安全宣传活动中来,积极倡导交通出行规则意识、法治意识和文明意识,消除影响安全出行的风险隐患。

此外,沧州交警开通的校园云直播,承德交警组织的情景展示,邢台交警进行的酒精检测体验,廊坊交警举办的主题晚会,等等,都以老百姓喜闻乐见的方式,将交通安全传递到群众的心里、落实到行动中,其目的只有一个,就是让大家的出行更平安,社会更和谐。



图为碰撞实验后,保定交警向参加活动的学生们讲解安全带的重要性
王永强 摄



清河县“礼让斑马线,文明清河人”百日无违法挑战赛正式启动。图为清河县公安局交警大队民警为参赛车辆张贴参赛标志。
景涛 田同安 摄



邯郸市公安局交巡警支队涉县大队民警走进西戌中学,通过讲解如何佩戴安全头盔、模拟骑乘电动车情景等方式,开展交通安全宣传活动。图为民警正在指导学生正确佩戴安全头盔。
苗文金 摄

创新探索反诈“四字诀”

唐山警方为民挽回全省领先

河北法制报讯 (徐明)唐山市刑侦部门牢固树立“以人民为中心”理念,以“燕赵一砾剑铸盾2021”专项行动为抓手,坚持追赃挽损与破案打击并重,创新探索“实、快、准、严”反诈四字诀,全力拦截止付、查清返还涉案资金。截至目前,该市警方共成功返还群众被骗资金156次,返还金额1125.95万元,两项成绩均居全省前列。

“实”字为要,顶层部署。唐山市公安局党委始终将追赃挽损作为打击治理电信网络诈骗工作的重中之重。副市长、市公安局局长赵晋平多次听取工作汇报,提出打造唐山特色防范新模式的具体要求,全面推进追赃挽损工作。市公安局刑警支队充分发挥主力军作用,深入各县区实地督导,采取“周统计、月通报”考评机制,奖优罚劣,以倒逼问效推进责任落实、工作落地。

“快”字为先,止付拦截。公安机关主动与三大运营商、金融等部门对接沟通,制定出台《通信协作机制》《金融协作机制》等10余份文件,压实各方职责,深化协调联动,为快速挽损奠定坚实基础。依托公安部反电诈平台和入驻反诈中

心的各银行,严格执行“快速查询、紧急止付、跟进冻结、封锁拦截”工作模式,聚焦案发后30分钟黄金时段,第一时间切断涉案银行卡、第三方账户等资金周转渠道,全面筑牢守护群众“钱袋子”的“最后一道防线”。截至目前,该局共紧急止付涉案账户1.2万余个,冻结涉案资金2.6亿元。

“准”字为基,溯源返还。公安机关选派业务骨干送教下基层,开展“面对面”“点对点”交流授课,指导基层按照“来源去向明晰、依法及时返还”原则,严把程序关、审核关、效率关,确保冻结涉案资金精准返还。截至目前,单笔返还20万元以上18次,其中玉田县公安局返还某公司被骗资金96.5万元,曹妃甸区公安局返还受害人被骗资金49.6万元。

“严”字为本,履责担当。以“破案必追赃、追赃必挽损”为导向,坚持“打团伙、摧窝点、斩链条”,紧盯赃款流向,通过“循线追赃、说服退赃、亲属交赃”等方式,实现为民挽损新突破。截至目前,该局共抓获犯罪嫌疑人1531名,同比提升174.37%,已现场退还被骗资金207.79万元。

对146起接收案件逐案核查摸清底数

承德公安多措并举
规范移送案件接收工作

河北法制报讯 (李大为 李凯宾)针对公安机关接收移送案件工作中存在的多头接收、移送质量不高等问题,承德市公安局深挖问题根源,采取多种措施,大力规范案件移送工作,持续提升全市公安机关执法规范化水平。

摸清底数,找准问题。承德市公安局对今年以来全市公安机关接收其他机关移送的146起案件进行了逐案核查,摸清问题底数,梳理问题种类,做到心中有数,有的放矢。通报问题,督促整改。依托“两清一调”点调会,该局对11个单

位严格落实案管统一接收登记工作要求的情况进行了通报,督促相关单位查明原因、分析根源、明确措施、整改到位。明确职责,细化要求。该局进一步明确了法制(案管)部门履行执法办案系统网上登记、“形式审查”工作职责;办案单位履行与移送机关之间的沟通协作工作职责,确保案件依法、及时、规范处理。持续推进,常抓不懈。法制支队对全市公安机关接收移送案件情况进行了持续跟踪、监督,定期通报,以切实规范案件移送工作,确保移送案件质量。

凌晨发生多起砸车玻璃盗窃案
衡水警方14小时抓获嫌疑人

河北法制报讯 (郭建博)“警察,我家的汽车玻璃被砸了”“警察,我家车窗玻璃被砸,车内财物不见了……”日前,衡水市公安局在接到群众报警后,迅速展开案件侦破工作,仅用14个小时就成功将砸车盗窃犯罪嫌疑人抓获。

11月27日,衡水市公安局桃城分局人民路派出所民警陆续接到群众车辆被砸财物被盗的报警后,迅速赶到现场,发现某小区及街道上共有11辆汽车被砸被盗。衡水市公安局

对此高度重视,市、区两级公安机关多警联动,经过精准查控,锁定嫌疑人为陈某。通过缜密侦查,民警在山东德州某洗浴中心将犯罪嫌疑人陈某抓获归案。

经查,犯罪嫌疑人陈某之前就有两次砸车盗窃前科。11月27日,手头拮据的陈某来到衡水市桃城区,趁凌晨无人之际,砸坏车窗玻璃实施了盗窃。

目前,犯罪嫌疑人陈某已被警方依法采取刑事强制措施。

省厅编审:杨江龙 0311-66990802
副编审:张建林 0311-66990808
编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:章彤华 15131450199
刘帅 18032890055
编辑部地址:红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱:hbfbzbgz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

本版责编:章彤华